

EL NOTICIERO

Año I.—Núm.—59 Palma de Mallorca

Sábado 10 Septiembre 1904

Una peseta al mes

Camino de regeneración

Siempre hay en nuestras Islas un producto nuevo que es base de riqueza durante una serie de años; un día los jabones y los aceites, otro las pulpas, el vino antes, la almendra luego.

Surge hoy como fuente de poderoso ingreso el cultivo de la habichuela en la extensa zona baja de La Puebla y sus contornos, arrancando a la Tierra, tras titánica lucha, en que el hombre deja la salud y la vida, entre fiebres infecciosas que dan la humedad, y el suelo formado por materias orgánicas (*humus*, guano etc) en descomposición continua, que mientras vigorizan a los vegetales debilitan al hombre, como si su conquista costara en proporción a lo que se arrebatara.

No hace aún muchos años La Puebla era un término pobre realmente, entregado de lleno a las palúdicas que le producían los encharcados terrenos de la Albufera y las tierras bajas, acusadas y esponjosas que formaban su propiedad. Hoy se ha saneado todo muchísimo, cuadruplicando, en menos de una década, el valor de las fincas en su término enclavadas. Legión de molinos, que se levantan como símbolo del trabajo, de la paz y del bienestar, se ven desde la ventanilla del tren cuando estais ya en terreno de La Puebla; estos molinos elevando aguas del impermeable subsuelo, secando la tierra en la proporción necesaria al cultivo a que se dedica y repartiéndola por canales de riego en la debida medida, son la vida y la riqueza de la comarca.

El producto de la habichuela recolectada se calcula que se eleva a un millón de pesetas, doscientos mil duros de ingresos, que, con otros productos agrícolas, han elevado las condiciones de vitalidad del país y llevarán la cultura y todos los progresos a la región, porque no hay vehículo más apropiado para esto que la satisfacción propia y el bienestar común, elementos que aportan la fortuna y la falta de miseria.

¿Cómo se ha conseguido este fenómeno?

El esfuerzo del hombre, en pugna siempre con los elementos para disputarle el poder de la Naturaleza pródiga, ha realizado el milagro, como lo realiza por todo el mundo Campos yerros un día, aparecen en pocos años convertidos en vegerles; tierras bajas y pantanosas forman con la sucesión del tiempo huecitas espléndidas; cimas y laderas rocosas dan la vida que se traduce en oro; es el hombre que con su batallar continuo procura para sí, creando siempre riqueza, aspirando a la fortuna, a la posición, al desahogo.

Los pueblos que forman hombres con este empeño son los pueblos que llegan, los pueblos que viven. El trabajo es la fuente de regeneración.

Por el trabajo La Puebla y la parte baja del llano de la Ciudad, por el *Pla de San Jordi*, le presentan hoy como términos poderosos, de producción intensa y valiosa, y de una vitalidad sin igual. Les cuesta a sus cultivadores el glóbulo rojo, pero nada se consigue sin sacrificio; no en vano se recuerda la frase divina «Ganarás el pan con el sudor de tu frente.»

Si de esta fuerza impulsiva española que da vida en Baleares y en muchas otras provincias españolas, porque en todas se trabaja extraordinariamente y con provecho, a lo que se llama fuerzas vivas, como aplicadoras de músculos y cerebro, tomaran ejemplo los elementos directores, sería una esperanza la pronta aparición del nuevo Sol que ha de alumbrar el sendero de la subida de España a la cima de la vida potencial é internacional. Porque no hay que renegar de los políticos, como hacen muchos, cual viejas mal humoradas; los políticos son el elemento armónico de estos componentes de energía y fuerza, ellos difunden y esparcen, con la dirección de sus trabajos, la producción que se crea y se fabrica a donde le marca la iniciativa individual que, con su buen sentido, busca siempre su conveniencia.

Los políticos empero en España son hoy odiados y ma decidos porque en su generalidad son los mismos de aquellos días que sangran. Cuando vengan los nuevos, os formados por esta riqueza que se pro-

duce y en armonía marchen los de arriba y los de abajo y desaparezcan las luchas b'zantinas que bajo el aspecto nacional nos ofrecen algunos fracasados, pero eternamente sostenidos, será la hora de este nuevo Sol.

Los del pueblo, los gobernados dan el ejemplo. El Gobierno pone de su parte cuanto puede a secundar esta buena marcha. Los políticos con sus discusiones quiza entorpezcan, pero aportan luz, aclaraciones, perfeccionamiento.

Vamos marchando. Paulatinamente llegaremos.

Crónicas

Descanso dominical

Harto de estarme encerrado en el estudio, decido salir a la calle para calmar la excitación de mis nervios y para huir de la tristeza de mi alma.

Una vez en la calle, noto que todo respira quietud, nostalgia, fastidio, ausencia de movimiento, paralización de vida.

Es domingo. Empezó ya a regir el descanso obligado, el descanso impuesto por la ley.

Las tiendas y los comercios no abrieron sus puertas, ni sus vistosos escaparates.

Nótase la ausencia de las bullangueras turbas de vendedores de periódicos.

No se oye el ruido, ni el traqueteo de los carros de transporte.

Las chimeneas de las fabricas no arrojan penachos de humo, que nubla el espacio y se pierde en la lejanía del horizonte.

Extraña empero el gutural clamor de los vendedores ambulantes, que pregonan todos a la vez, formando legión, las mercancías veladas a las tiendas y comercios.

Extraña más aún la agomeración de obreros que se nota en tabernas y tugurios, bebiendo todos, gesticulando todos, palmoteando todos, protestando de la pasividad del mozo, que no sabe a do atender, disputando ante la jugada de un contertulio, moviendo infernal algarabía, promoviendo ensordecedor tumulto, formado por gritos, protestas y maldiciones, que acallan por un momento el solemne, pausado doblar de las campanas de la iglesia Catedral que llaman a la oración, al recogimiento, a la meditación, a las pláticas dominicales...

ARTICULOS DE «ESPAÑA»

II

Comparaciones necesarias

Enviar a un joven a estudiar ó, mejor dicho, a educarse fuera de España, era, há pocos años, para los padres de familia de nuestro país, una verdadera y peligrosa aventura.

En ocasiones, los que se atrevían a tomar tan ardua resolución, hacíanlo por no poder aguantar aquí a sus traviesos hijos.

Es decir, que en vez de meterlos en una casa de corrección, atenúan la pena conmutándola en destierro.

Medida tan acertada hizo a un personal así reclutado dejar tal fama en los establecimientos docentes extranjeros, que en algunos de ellos se llegó a excluir sistemáticamente a los estudiantes españoles, sólo por razón de la nacionalidad.

Por fortuna, todo eso va de pasada y son ya relativamente numerosas las familias, con especialidad de Cataluña y del Norte de España, que mandan sus hijos a adquirir conocimientos útiles y prácticos en escuelas técnicas de Bélgica, de Alemania ó de Suiza.

De seguro, esos jóvenes representarían cifra mayor, si el quebranto de la moneda no li fluyera desfavorablemente en ese, como en todos los órdenes de nuestra vida.

Pero hay familias numerosas también, en las cuales, más que esa dificultad, influyen la pereza mental, la rutina, el temor a lo que no es usual ni conocido, y a éstas precisamente hay que estimular.

Precisa decirles, en primer lugar, que el sacrificio pecuario no es tan grande, como a simple vista aparece.

Hoy, por ejemplo, en la Suiza alemana, con una pensión de 125 francos al mes, los cuales, con la diferencia de cambios, equivalen a 172 pesetas, un joven estudiante se halla perfectamente asistido.

Las matriculas en el *Technicum*, los libros y demás gastos indispensables no ascienden a lo que suben aquí, aun contando con el quebranto de giros.

De suerte, que con 200 pesetas ó poco más de gasto mensual, con mediano talento, con regular aplicación y con cuatro años pasados en Zurich ó Winterthur, ó en cualquiera otra población análoga, puede un joven español salir un hábil mecánico, un excelente electricista, conocer idiomas, adquirir sólidos hábitos de trabajo, y, por la influencia del medio, formar un concepto de la vida más serio, que el que por acá se usa.

En el desarrollo creciente de la industria patria, principalmente en el de la producción y aplicación de la fuerza eléctrica, que ha de constituir nuestro porvenir en ese orden de relaciones económicas, quien tenga conocimientos y práctica en tan importantes ramos ha de hallar colocación segura, posición social estable.

Compárese esto con la situación de los jóvenes, en quienes la familia gastó un capital igual, si no mayor, para obtener por todo resultado el título académico, útil para abrirles la puerta de unas posiciones, cada vez más raras y difíciles por la escasez de empleos y el exceso de personal, y dígame luego cuál de los dos capitales vendrá a ser el más reproductivo.

Sin duda ninguna los dos obstáculos más grandes, que se alzan delante del ánimo de los padres que por su ilustración y sus medios se hallan capacitados para tales resoluciones, son la distancia y la falta de validez del título profesional.

Pero bien mirado el asunto, el viaje no es muy costoso y se hace con rapidez. Fácilmente se podrá apreciar todo esto consultando las Guías de ferrocarriles. Tocante a peligros, son mayores los que por el género de vida de la gran masa estudiantil y por las costumbres sociales se ofrecen en nuestras poblaciones universitarias, sobre todo en aquellas que alcanzan los honores de gran capital.

Superior obstáculo presenta la falta de validez de título. Un perjuicio social, todavía muy arraigado entre nosotros, da categoría de poco más que de simple trabajador al hombre de clase media, quien no puede ostentar una cartulina oficial, orlada y con muchas firmas, la cual le autoriza en nombre del Estado para probar conocimientos que acaso no tiene.

Se antoja a la rutina pesante, que sin ese requisito, por mucha ciencia y mucha habilidad que posea el sujeto, se halla como desamparado. De ahí un contra- estímulo poderoso para el envío de los jóvenes a adquirir aptitudes, adonde se las pueden dar.

El allanamiento de este obstáculo está en manos del Gobierno, interesado más que nadie en el aumento del número de los ciudadanos útiles. Y aquí, donde a toda hora se está exigiendo el milagro a los gobernantes, no se les pide semejante medida, cuya resolución se encuentra sometida a su arbitrio.

La habilitación, mediante tales ó cuales fórmulas y garantías, de los títulos expedidos por establecimientos docentes del extranjero, reconocidos como capaces de exportarlos por su prestigio y rectitud, sería bastante a desvanecer la preocupación que hoy resiste en primera línea el envío de estudiantes españoles más allá de la frontera.

No el Estado con numerosas pensiones, las cuales sabe Dios por que causas y a que personas serían asignadas, sino las familias, han de hacer la transformación de nuevas generaciones, más sanas, más laboriosas, más europeas que las que las han precedido. Y para llegar a ese fin no vemos más camino que el señalado.

El tratado de Comercio

HISPANO-SUIZO

El tratado de comercio entre Suiza y España, que acaba de denunciar aquella nación, ha producido en los diez años que ha durado (1894 1904), los siguientes resultados:

Exportación de Suiza a España de 9.140.000 pesetas en 1893, a 16.000.000 en 1902.

Importación de España en Suiza de 8.930.000 a 13.000.000 en las mismas fechas respectivamente.

Conocido es el objeto de esta disposición del Gobierno federal, pues no se trata de otra cosa sino de proteger la producción vinícola de aquel país, algo comprometida por nuestra exportación, ya que nuestros vinos sólo pagaban por aquel convenio 3'50 francos por hectolitro en concepto de derecho de entrada de manera que no es de extrañar que en la última cifra que hemos consignado,

referente a la importación española figuran los vinos en 10.000.000, que representan más de las tres cuartas partes de la importación total.

Comercio exterior en los siete meses

Durante el mes de julio último la importación ha sido de 64.770.000 pesetas con baja de 3.820.000 pesetas sobre iguua: mes del año pasado.

La exportación en el mismo mes fué de 66.167.000 pesetas con aumento de 2.293.000 respecto del propio mes del año anterior.

La balanza mercantil en julio arroja un saldo a favor nuestro de 1.400.000 pesetas mientras que en julio de 1903 el saldo nos fué contrario en 4.500.000 pesetas.

En los siete meses la importación ha sido de 477.000.000 de pesetas, cifra que acusa una baja de tres millones en cifras redondas.

En cambio la exportación en el mismo periodo se ha elevado a 486.000.000 ó sea 25.000.000 sobre el año pasado.

Las bajas de la importación recaen en las primeras materias y artículos fabricados, mientras hay aumento en las substancias alimenticias.

En la exportación, los aumentos recaen principalmente en las substancias alimenticias, artículos fabricados y moneda de plata, de la cual han salido cinco millones más que en el año precedente y 41.000.000 más que la que ha entrado. En la salida de primeras materias hay baja de cuatro millones.

La balanza mercantil, en los siete meses, ofrece a favor de España un saldo de nueve millones.

En igual tiempo del año último el saldo era contrario en 19.000.000.

Se ha conseguido, pues una ventaja; pero queda la balanza financiera, que es y seguirá siendo contraria a España por los intereses que hay que pagar de los muchos capitales extranjeros aquí colocados en empresas de todas clases.

Noticias generales

En el Certamea, humorístico celebrado en La B'sbal del Ampurdán, ha obtenido la flor natural, y el premio tercero el conocido escritor humorístico don José Barbans.

Los maestros de instrucción primaria de diferentes lugares de Cataluña, han solicitado del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, por conducto del Rectorado de Barcelona, la descentralización de las oposiciones para la provisión de escuelas vacantes.

En la mañana del miércoles, entraron en el puerto de Barcelona los torpederos franceses números 253 y 255, amarrando los cabos de popa en el muelle de Muralla, delante de la Capitanía del Puerto.

Son de 90 toneledas; llevan dos chimeneas, las máquinas desarrollan una fuerza de 1800 caballos y van tripulados por 23 hombres al mando de un teniente de navio.

El pasado día 5 se celebró en el velódromo de Vigo la fiesta organizada por el Centro Ciclista de dicha población.

Tomaron parte en ella, Conelli, *gran prix* de la Union Velocipedica Francesa, y Bourotti, primer corredor del mundo en resistencia, gran premio del Buffalo.

Las carreras despertaron mucho interés y en la final Conelli sostuvo su primer puesto.

Un distinguido arquitecto español, don Manuel Mendoza, que reside en Burgos, acaba de obtener el premio de 4000 pesos oro, recompensa ofrecida por el Gobierno del Uruguay al mejor proyecto de un palacio destinado al Parlamento de aquella República.

Tanto el Jurado del concurso internacional como la prensa hacen grandes elogios del trabajo presentado por nuestro compatriota, a quien se le ha encargado la ejecución de las obras.

Uno de estos días regresará a España la compañía del teatro Lara de Madrid que ha hecho brillantísima campaña en la Argentina y el Uruguay.

El provecho obtenido por los aplaudidos actores no puede ser más satisfactoria, pues solo en Buenos Aires se cubrió un abono importante 41.000 pesos.

Es esperado en el puerto de Barcelona el crucero de guerra «Infanta Isabel», cuyo viaje será de vigilancia por el litoral para ver si se cumple el reglamento de pesca.

El subdito italiano que fué detenido en Barcelona por creérsele complicado en la explosión de la bomba del domingo, quedó enseguida en libertad por haber probado su inocencia.

El juzgado del distrito del Instituto que entiende en la causa, continua trabajando para el esclarecimiento de los hechos y ha ordenado la detención de José Regás Cardúz, obrero de tahona, muy conocido

por la propaganda que hace en méeting y sociedades de sus ideas anarquistas.

En breve darán principio las obras para la construcción de un tranvía eléctrico entre Baeza y Ubeda.

Trabájase con actividad en las oficinas de Obras de Orense en el estado del proyecto de construcción de ferrocarriles secundarios.

Hay el propósito de construir cuatro líneas, siendo las principales una de Orense a Zamora por Berin, y otra de Orense a Santiago por Carballino.

Los frecuentes asaltos a los trenes en América, han dado lugar a una equivocación, cuyo resultado no ha podido ser más funesto.

Habia salido de la estación de Chicago un tren de viajeros, cuando cerca de la vía apareció un nutrido grupo de huelguistas de unas fabricas de salazón.

Los viajeros que divisaron el grupo creyeron haberselas con saltadores y principiaron a disparar tiros de revolver.

La policía que oyó los disparos creyó a su vez que se trataba de un motin producido por los huelguistas y cargó sobre estos.

Deshecho el error se vió que un obrero había quedado muerto, así como otros cinco gravemente heridos y otros muchos levemente.

Accediendo a lo solicitado por el comercio de Barcelona, la Dirección general de Correos, ha dispuesto la apertura de una nueva Sucursal de la Administración principal en el Pasco de Colón, señalándole el número 6.

En la Mandchuria

Retirada de Kuropatkin

Yantai Via Muklen 5 Septiembre.— Los rusos han evacuado las posiciones alrededor de Liao Yang, durante la noche del día 3, atravesando el Tai Tse y burlando a los japoneses.

Mientras el grueso del ejército ruso efectuaba esta maniobra, fuerzas de la retaguardia se batian con el ejército de Kurcki, que se dirigian también a Yantai con objeto de cortar la retirada por este punto.

El día 31 del pasado mes de Agosto llegó a los rusos la noticia de que el general Kuroki amenzaba la vía férrea en las inmediaciones de Yantai; entonces empezaron los rusos a replegarse, lo que permitió a los japoneses empujar dos baterías y enfilar a los rusos a lo largo del camino de hierro.

Durante la noche del día 31 de Agosto los bagajes y las municiones rusas ganaron Liao-Pang.

El día primero de Septiembre los rusos abandonaron la posición principal y formaron un círculo alrededor de la ciudad mientras que los bagajes y municiones estaban flanqueando el río.

Las tropas japonesas empujaron dos cañones, bombardeando la estación de Liao-Yang, ocasionando grandes pérdidas.

Al mismo tiempo la infantería japonesa atacaba la posición rusa al interior de la ciudad, siendo aquella rechazada. Por la tarde los japoneses empujaron cañones de grueso calibre, con los cuales bombardearon la ciudad.

Los rusos resistieron el ataque hasta el día 3 por la noche, que avacuaron a Liao-Yang en perfecto orden.

Un destamamento ruso se situó hacia el Este de Yantai para contener a las fuerzas del general Kurcki. Este atacó, pero fué obligado a retirarse hacia la derecha entonces los japoneses concentraron sus disparos sobre un punto en donde se hallaban aislados de la demás fuerza, dos compañías rusas.

La artillería moscovita fué notablemente bombardeada a los japoneses; en vista de ello el general Kuroki lanzó sobre los rusos el ala derecha de su ejército, llegando a una distancia menor de 15 kilómetros del camino de hierro de las minas de Yantai, pero tuvo que replegarse ante la resistencia de las tropas rusas.

Durante el día de ayer ambos ejércitos lucharon sólo con intermitencias.

San Petersburg 5 Septiembre.— Con esta fecha dirige el general Kuropatkin al gobierno el siguiente telegrama oficial: «La retirada de nuestras tropas de Liao-Yang sobre la margen derecha del Tai Tse-Ho efectuada durante la noche del día 4 del corriente, después de distintas tentativas por parte del enemigo de picar la retaguardia, fué rechazada por las fuerzas que la componian.

Durante el mismo día 4 los japoneses reanudaron con más brio sus ataques contra el flanco derecho, extendiéndose en dirección al Norte de las minas de Yantai.

Los japoneses fueron además rechazados al intentar el paso de la ribera derecha del Tai-Tse-To, al oeste de Boushiko.

Las fuerzas nipones flanquearon durante el día 4 la margen derecha del Tai-Tse-To, entrando en Liao-Yang.

CRÓNICA BALEAR

El día religioso

Santos del día

San Nicolás de Tolentino, natural de San Angelo, fué confesor del orden de los eremitanos de San Agustín, en Tolentino. San Hilario, papa y confesor. San Pedro, obispo de Compostela, fué esclarecido por sus grandes virtudes y milagros

Cuarenta Horas

Mañana continuarán en Santa Fe, en honor de Nuestra Señora del Buen Camino

Colonias escolares

Continuación

Día 6 de Agosto

Cuando nos levantamos de la cama nos lavamos y a tomar el baño se ha dicho y cuando hemos salido del baño a jugar a laberinto al que hace tres estorbos a lobo y pastor, a pabellones. a tiro y lanzadera y después nos fuimos a almorzar y cuando hemos almorzado a jugar luego a leer y cuando ha concluido de explicar y hacer todo esto a jugar y también a leer y a comer, después a jugar y escribir y nos fuimos a jugar a runders y hubo unos cuantos que se peleaban porque uno decía que lo había herido y el otro decía que no lo había herido, Fiol dijo que no importaría jugar para hacer estas trampas y dijo que no quería jugar más por lo cual fué el que hizo el juego peor y cuando hubimos concluido nos fuimos en la fuente del Mulo a merendar, después nos encontramos sin vaso y nos fuimos cantando por la carretera y nos fuimos en Santa Catalina y al llegar nos fuimos a jugar en la miranda y después a cenar y a la cama.

JAIME BOYERAS TORRENS.

Día 7

Nos hemos levantado a la hora de costumbre y hemos hecho la limpieza de nuestro cuerpo.

Nos hemos marchado al campo de juego y jugamos a pabellones, donde la partida quedó a favor de los pires, este juego duró por espacio de una hora, después nos retiramos para almorzar y vestimos para ir a misa en nuestra capilla, después de concluida entramos en el cuarto dormitorio para desvestirnos y ponernos la ropa vieja.

A cosa de las cinco y media partimos a la fuente de S'ca, la cual encontramos después de un camino largo y atravesar muchos atajos.

El borde de la fuente está completamente lleno de zarzamoras y es difícil el poderla pasar la cual la pudo pasar el Sr. Colóm que fué el que nos dió el agua para beber.

Así que hubimos concluido, el Sr. Balguer buscó el camino más corto para volver al puerto lo cual encontró fácilmente pero tuvimos que atravesar muchos atajos.

El campo por donde ibamos estaba cubierto de agarreros y olivos.

Cuando estuvimos en la carretera el Sr. Rosselló nos mandó p'neros a cuatro de fondo y cantar los cerros raás bonitos hasta que llegamos cerca de Santa Catalina.

ANTONIO ULLOA Y CASTILLO.

Día 8

Al levantarnos de la cama ya eran las cuatro, nos lavamos la cara, tomamos el almuerzo y lo ponemos y después al cinturón y parecía a una mochila y cuando nos fuimos a la carretera y hacia una buena fresca y vimos hombres que iban a trabajar dejamos la carretera y D. Miguel traía la bicicleta y Cami o se puso encima de la bicicleta y el Sr. Colóm la aguantaba y cayeron los dos y cuando fuimos a Fornalutx subimos una escalera hacia la iglesia, rezamos padre nuestros y arreglaban porque había de celebrarse misa de requiem.

Después salimos de la iglesia y encontramos una niña y le preguntamos si íbamos a la fuente y dijo que sí y le decimos: ¿quieres acompañarnos? y ella dijo que sí, fuimos allá a la fuente para beber agua y encontramos un hombre por cual fuimos muy bien recibidos, nos trajo unas cuantas sillas y el Sr. Colóm le dió un puro y una caja de fósforos, bebimos agua y nos despedimos, nos fuimos y cuando estuvimos en la carretera D. Miguel nos explicó unas cuantas cosas, nos enseñó la sierra de Alfába, pasamos por unos cuantos pueblos pasamos por Sóller y vimos la plaza mayor, toda la gente nos miraba y el Sr. Colóm nos enseñó el camino y nos fuimos cantando hacia Santa Catalina llegamos, nos fuimos a la miranda.

Después a beber y a leer el cuento para explicar a la hora de comer y cuando habíamos concluido de comer a jugar y a escribir.

Después nos fuimos al Lazareto y el Sr. Balguer, cuando fuimos allí nos pusimos a cantar la bandera para enseñarla a las niñas, cuando nos fuimos de allá nos dijeron que dispensasen de la molestia y nosotros dijimos que esto

no era nada nos fuimos y cuando estuvimos delante de la fuente del mulo oímos voces de niños, fuimos allá y encontramos los demás colonos y el señor Colóm, enseñada nos contaron que Marqués casi se había quedado en el mar y que el señor cuando lo había visto se había tirado en el mar con la ropa.

Después nos fuimos a Santa Catalina y a la miranda a jugar y al cabo de un rato a cenar y a la cama.

JAIME BOYERAS.

Día 10

Al toque de pito nos hemos levantado desechas las camas nos hemos lavado y hemos ido a tomar baños, luego hemos ido al campo de juegos, hemos jugado a runders y no hemos ganado ninguna vez; después hemos ido a Santa Catalina hemos salido al mirador y hemos lavado la tohalla y los calcetines; luego hemos merendado, hemos salido al mirador y luego hemos entrado en clase y el Sr. Colóm nos ha explicado cosas, hemos leído el libro de la Colonia y luego hemos comido y Vadell, Quintana, Adrover, Ciar, han explicado el cuento y los que lo han dicho mejor han sido los siguientes:

Vadell 1.º Quintana 2.º Adrover 3.º y D. Miguel les ha dado confites, hemos salido al mirador hemos escrito el diario de la Colonia, y después hemos hecho las camas y hemos ido por el camino viejo del Puerto y vimos un campo muy hermoso y había muchos algarrobos y almendros y cuando llegamos a una acequia pequeña comimos unas cuantas zarzamoras y luego partimos; y por el camino cantamos y cuando llegamos a Santa Catalina cantamos un coro rodando la mesa, luego salimos al mirador y D. Miguel ha repartido las cartas hemos cenado y luego han preparado las alfainas los de turno Fiol y Vadell para cuando nos levantamos, luego nos hemos ido a dormir.

FRANCISCO BERGA Y GARCIA.

Día 11

Al toque de pito los colonos se han desecho las camas, y siguiendo la costumbre de cada día se han marchado al baño.

Diez minutos de baño, y enseguida que han tocado el pito han salido enseguida todos los colonos se han vestido, y se han marchado al campo de juego, en donde hemos jugado al bonito juego inglés llamado runders, al que hace tres estorba.

Yendo muy bien todos los juegos y cuando hemos estado cansados nos hemos marchado a almorzar, luego hemos ido a pasar el rato en el hermoso balcón llamado la miranda, cuando hacia media hora que estábamos en la miranda, nos han llamado para clase, cuando hemos acabado hemos ido a la biblioteca.

Por la tarde fuimos en la fábrica de gas, por la carretera que conduce a Sóller, entramos en la fábrica con D. Miguel que vino en bicicleta, detras de nosotros para enseñarnos todo.

Entramos en un gran cuarto muy oscuro en donde había muchas retortas, una retorta y una especie de horno pequeño en donde ponen 6 ó 7 senozos de carbón de piedra luego le prenden fuego y lo cierran con una tapa de hierro, por los costados le ponen cemento para que no salga el humo, el humo que sale del carbón de piedra es el gas puro, y lo que queda es el carbón de c.k, luego el gas pasa al serpetín que suba y baja muchas veces, después pasa al lavadero.

Hay unos cañones con una capa de cal por encima y deja las partes malas, esto es, en el purificador, luego pasa en el contador, en donde hay 5 esferas una es por las unidades la otra por las decenas la otra para las centenas millar y decena de millar, el contador sirve para saber el gas que hay hecho.

El gasómetro es una gran caldera que dentro hay gas, flota encima del agua que hay a bajo, con una flecha va marcando los metros cúbicos que hay de gas.

Por las noches va bajando porque encienden el gas.

Veimos tambien el motor de gas que tenía la fuerza de un caballo, que es equivalente a 75 kilogramos de fuerza en cada segundo a un metro de altura.

Cada golpe que dá la biela salía un chorro de agua, había una pieza redonda, llamado el tambor, el volante el balancín que era de madera, la biela el árbol y otras mayores y la correa sin fin luego vimos vaciar y llenar una retorta.

GUILLERMO PIERAS.

Se continuará

Academia de Lenguas

Francés Inglés Italiano PELAIRES 11-2.º

En la calle de los Angeles

número 7 se componen y limpian toda la clase de mantillas a precios económicos.

Epidemia en Alcudia

Preliminares

El día seis del corriente fué el primer día que se tuvo noticia en esta ciudad de haberse declarado una enfermedad contagiosa en los ganados vacuno y lanar del predio denominado Biniatria, del término municipal de Alcudia.

Al día siguiente fué delegado para estudiar esta enfermedad, el veterinario D. Antonio Bosch, el cual salió al momento para Biniatria.

Una vez en Alcudia, se avistó con el Alcalde y Jefe de la Guardia civil de aquel puesto los cuales se pusieron a las órdenes del Sr. Bosch.

Al llegar a Biniatria, a consecuencia de la epidemia, ya se habían registrado treinta y ocho bajas: treinta de ganado lanar y ocho de ganado vacuno.

El carbunco bacteridiano

Los primeros experimentos nos hizo el Sr. Bosch en una oveja, cuya autopsia habían practicado el veterinario de Alcudia y el Subdelegado de Inca, los que fueron los primeros en tomar medidas respecto al particular.

Del examen de los puntos lesionados el Sr. Bosch dedujo que se trataba del carbunco bacteridiano ó fiebre cabumínosa.

Y para cerciorarse de que en realidad se trataba de esta terrible plaga, recogió sangre del corazón de la oveja y practicó las inyecciones intravenosas a un cobayo (conejo de Indias), guardándose además parte de este líquido para someterlo al análisis microscópico.

Inyectó además a otro conejito de Indias sangre recogida directamente del bazo de una oveja atacada.

Esta mañana el Sr. Bosch no sabía aún nada del resultado de estos experimentos.

Medidas adoptadas

El Sr. Bosch, para evitar no se propague la enfermedad, dictó las siguientes medidas interin la Junta Provincial de Sanidad tome acuerdos definitivos:

Aumentar la vigilancia por medio de pastores, para evitar que sañgan del predio dichas reses, que a estas se las ponga cascabel para mejor apreciar la dirección que tomen; que en una sima (avench) que existe en la parte alta de una montaña en donde se echan los animales muertos, se viertan en ella dos ó tres bombonas de ácido sulfúrico para solubilizar los despojos cadavéricos que allí existen y que tan mal olor desprenden; que una fuente ó manantial que sale un poco mas abajo de aquella sima se cegue, se tape y no se permita el que pueda abreviar en él el ganado; que el aprizo y cuadras de ganado vacuno se desinfeste con vapores sulfurosos; que los estiércoles de estas dependencias se quemaran; que las reses que sucumbieran fuesen también quemadas con su piel inclusiva hasta reducirías a cenizas; que cuide de vigilar a los pastores un guarda de Sanidad y presencia todas las operaciones indicadas.

Indicó también la necesidad que con la mayor urgencia se vacunara el ganado, método único que por su eficacia puede detener el curso de esta enfermedad, para cuyo objeto habrá que pedirle a un laboratorio del continente ó del extranjero.

Impresiones del Sr. Bosch

El Sr. Bosch, persona competentísima en esta cuestión, nos habló de la importancia de esta enfermedad y de la trascendencia que, en caso de no practicar severas medidas, podría tener en la riqueza pecuaria de nuestra isla.

Nos dijo que con facilidad se propaga y causa la muerte a las pocas horas de estar la res atacada.

Los ganados lanar y vacuno son los más expuestos a la inoculación de esta enfermedad; el de cerda tiene menos predisposición.

Un banquet

Los socios del *Círculo Liberal* en número de cincuenta, se reunieron anoche en animado banquete con objeto de celebrar el cambio de local de la expresada sociedad.

El menú fué servido por el *Restaurant de Oriente*, con el buen gusto y esmerado servicio que distinguen al Sr. Morey. Durante la comida reinó el mayor entusiasmo y franca conversacion, entre los reunidos.

Al final pronunciáronse elocuentes brindis, que resumió, con la galanura de palabra y la profundidad de conceptos que siempre demostró el diputado a Cortes y Presidente del Comité provincial, nuestro amigo D. Alejandro Rosselló.

Todos los brindis fueron celebrados y acogidos con nutrida salva de aplausos.

Para los Cazadores

A las once de día primero de Octubre próximo, tendrá lugar la venta en pública subasta de las escopetas ocupadas a infractores de la Ley de caza por fuerza de la Guardia civil de Baleares y Guardias jurados, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la casa cuartel del puesto de esta Capital sita en la carretera de Esporlas.

Las máquinas PFAFF para coser y bordar son las universalmente conocidas por las mejores del mundo.

Nuestros Puertos

El de Palma

A mediodía de ayer salió para Ibiza y Alicante con varios efectos el vapor *Isteno* con carga general y pasaje.

El pailebot *Joven Paquito* salió con efectos para Argel.

La goleta *Joven Luisa* se hizo a la mar con destino a Barcelona con varios efectos.

Igual lo hizo para Gandia el pailebot *Soberano*, con idem.

También lo hizo para Andraitx con varios efectos el laud *S. José*.

El vapor *Carnot* de nacionalidad inglesa fondó en este puerto.

Dicho buque desplaza 1004 toneladas; procede de Cardiff con un cargamento de carbón mineral.

Procedente de Ibiza y Valencia, ha fondado esta mañana a las siete y cuarto el vapor correo *Cataluña*, siendo portador de carga general y 15 pasajeros.

Mas tarde lo ha verificado el vapor *Miramar* el cual procede de Argel.

Dicho vapor además de la carga ha conducido 58 pasajeros, la mayoría franceses que vienen de tránsito.

Arribó de Cabrera el vapor del mismo nombre.

El vapor italiano *Allemaque* de que dimos ya cuenta ayer de su entrada, procede de Javea; y es de 544 toneladas de porte.

Hoy saldrá el vapor *Cabrera* para la isla de igual nombre.

Esta mañana ha sido botado felizmente en los astilleros del *Mollet* el jabeque *Corazón de Jesús* que ha sufrido en dichos astilleros importantes reparaciones.

Militares

Destinos.—Se ha accedido a la instancia promovida por el teniente auditor de 2.º destinado a las Islas Baleares D. Antonio Díez Talara, en súplica que se le declare exoptado de servir destinos fuera de la Península, en su actual empleo, ó que el tiempo que sirvió en dichas islas con el empleo inferior le sea de abono para extinguir los años en su nuevo destino de las mismas islas.

Se ha accedido a la instancia promovida por el auditor de division, excedente en esta capital, don Gregorio Canfente Oñate, en súplica de que se le conceda trasladar su residencia a Madrid.

Gratificaciones.—Se ha concedido una de 600 pesetas anuales, al capitán de la Penitenciaría de Mahón, don Raimundo Buadon García, por corresponderle por los diez años de actividad que cuenta en su empleo.

Se ha concedido otra de 480 pesetas anuales, correspondiente a los diez años de efectividad que cuenta en su empleo, al profesor segundo de Equitación Militar del Escuadrón de cazadores de Mallorca don Juan Vilches B. Iliver.

Orden de la Plaza:

Servicio de la plaza: para el día 11 Septiembre de 1904.

Parada: El Regimiento Infantería de Palma

Jefe de día: El Teniente coronel de Cavallería D. Juan Perez.

Hospital y Provisiones: segundo cuartel del Regimiento de Infantería de Palma.

Vigilancia por la plaza: Cavallería.

Pueblos, Villas y Ciudades

De Alcudia

(Toros)

Un poquito más tarde de lo anunciado se dió comienzo a la corrida, (?) de cuyos detalles... no quiero acordarme. Los toreros resultaron bravitos, por el orden: 3.º, 1.º y 2.º.

Los peones *ajudados*, lanzaban las capas a la Osa Mayor dejando siempre en descubierta el cuello y haciéndolo pasar al toro por palio.

El 3.º pitó javés que a discreción y cuando hubo convertido en albondigas rebzadas a todos sus estorbos, p'antóse en el centro del ruedo *pregonando*: ¿quien quiere teas? y... ¡píscis, solo a respetable distancia describían jubricas y miraban de soslayo los... toreros... del fero de Formentor. ¿Que hibe los pencadores? —me da vergüenza— ¡pobrecillos! me los dieron unos ruclos que sembraban catres de tigeria, así es que le fundió pánico verlos surgir al circo montados al aire (como los diamantes) —¿que había de suceder? un suspiro del primer cornipeto derribó desmayado al peuco más, cercano.

Del 3.º no diré más que falleció zurdido... a las 11 de la noche en manos de un cazador que le propinó dos tiritos de perdigon-s (de 4.º) después de lo cual recibió sin fin de puntillazos... y según partes más ó menos facultativos, ¡murió de asco.

Y no quiero dar más datos que nunca fueran cabales como feren los seis reales que me costó aquel mal rato.

Ppeiyó.

De Manacor

Anteayer a las 5 de la tarde se desencadenó sobre esta población una gran tempestad de relámpagos y truenos seguidos de un fuerte aguacero que duró más de una hora, continuando con menos intensidad hasta las ocho.

Gracias a Dios no tenemos que lamentar ninguna desgracia personal, pero sí la de unos 15 cerdos en la finca «Es Pou Nou», propiedad de D. Juan Amer.

Anoche terminaron las suntuosas Cuarenta Horas con que las hijas de María de este pueblo honran cada año a su excelsa Madre.

A las diez de la mañana se celebró solemne oficio, cantándose por la orquesta y voces que dirijó el antiguo organista D. Sebastián Ribot, la misa de Dietsch, ocupando el púlpito el elocuente orador sagrado Rdo. P. Jaume de los S.S. C.C. de Jesús y María.

Con satisfacción hemos sabido que nuestro Alcalde D. Francisco Oliver ha sido condecorado por el Gobierno de S. M. con la placa del Mérito Militar, franca de gastor.

Felicitemos al Sr. Oliver por tan honorífica distinción.

Anteayer llegó a esta, D. Bartolomé Maura, hermano del Sr. Presidente de Ministros, con el objeto de pasar unos cuantos días al lado de su Sr.ª esposa y paisana nuestra, que actualmente está veraneando en «Cala Retxada».

El Corresponsal.

9 Septiembre de 1904.

Sueltos y Notas

El próximo lunes día 12, principiarán en nuestro Instituto Técnico y General los exámenes de ingreso.

Esta mañana ha llegado desde Ibiza en el vapor correo de Alicante D. Joaquín Ciar, nuevo empleado de esta Delegación de Hacienda, que viene a tomar posesión de su cargo.

Se encuentra entre nosotros D. José Prosper, antiguo Interventor de dicha dependencia.

Anoche fué vaticado D. José Juan, propietario de la Droguería la Marina, industrial que disfruta de numerosas simpatías.

Acompañaba al Santísimo numeroso cortejo de devotos y amigos de la familia.

Deseamos el restablecimiento del ferrocarril.

Mañana, en el Santuario de San Salvador, tendrá lugar una peregrinacion, tomando parte más de trescientos vecinos de la villa de Santanyá.

Una caballería que subía ayer tarde por la calle de Conquistador, cargada con un peso superior a sus fuerzas, cayó exánime al hallarse en la mitad de la cuesta, habiendo costado gran trabajo levantarla, interrumpiendo por un largo rato la circulación del tranvía.

Es tanta la exportación de habichuelas de la comarca de La Puñya que además de 700 sacos embarcados anteayer, hoy serán enviados a la Península todo el componente de una expedición de 25 ó 30 vagones que ayer tarde, en tren especial, se expidió desde aquella estación.

Según circular de la Sociedad de barberos de Palma y sus contornos «La Novedada», dirigida a sus socios, queda prohibido, por consulta al Gobernador y a la Junta de Reformas Sociales, el trabajo en los establecimientos de peluquería y barbería los domingos después de las once, ni a una puerta cerrada.

Un obrero llamado Francisco Cánovas que trabaja en un almacén de maderas de las inmediaciones de las *Enramadas*, ha tenido la desgracia de que le cayera sobre un pié un grueso tablón, ocasionándole una herida.

Por el médico municipal D. Bartolomé Gayá fué curado ayer tarde, en la casa de Socorro un niño de cinco años de edad, llamado S. bastián Triay, el cual presentaba cortado el cuarto dedo de la mano derecha.

En el vapor *Cataluña* han llegado esta mañana seis individuos de tropa, quienes se han de incorporar al Batallón a que vienen destinados.

En el vapor *Miramar* llegado esta mañana de Arge han venido buen número de turistas que marcharán esta tarde en dicho vapor para Barcelona, con dirección a Marsella.

El *Miramar* ha sido portador de bastante ganado mular y caballar.

Los carabineros de Manacor han aprehendido diez bultos de tabaco Picadura, procedente de Argel, denunciando a un sujeto que los custodiaba.

Un individuo que ante ayer tarde tomó el tranvía que salió de Palma a las cuatro y media, se acercó a esta Redacción formulando quejas contra el conductor y el cochero del expresado vehículo.

Contra el primero por haber colocado gente demás y contra el segundo por dar con la tralla en la espalda de los pasajeros, después de haber reclamado contra tal molestia.

NUESTROS TELEGRAMAS

(De la Agencia Moderna)
(Servicio depositado ayer a las 17-45)

Algunas noticias

Desde el Real Sitio de San Ildonso telegrafian que la granja está a oscuras hace varios días por efecto de la rotura de cables cerca de Puebla de Don Fadrique.

—En Tolosa se ha efectuado la inauguración del Archivo Provincial.

Después se celebró banquete. —Esta noche pasada se ha desarrollado una fuerte tormenta en algunos términos de la provincia de Madrid.

—Los consumidores del Ferrol siguen en su actitud de intransigencia.

—En Yecla los republicanos han celebrado un mitin sin importancia.

Del Congreso de Salamanca

En la última reunión celebrada después de tratar sobre el tema «Pósitos» acordaron los congresistas reunidos en Salamanca pedir la creación de Sindicatos Agrícolas y que se apruebe la Reforma de la Ley sobre Pósitos.

Siguen animadas las sesiones.

De los moros

Telegrafian de Melilla que de nuevo han vuelto los moros a resolver sus diferencias por las armas.

Las kábilas vecinas se están escaramuceando, unas por el Pretendiente y otras por Abd-el-Aziz.

Las autoridades españolas están vigilantes. Esperanse algunos heridos en el Hospital.

La Guerra

La escuadra del Báltico. — El Czar. — La flota del mar Negro. — Kuropatkine. — Refuerzos a ambos campos. — Port Arthur. — Combates. — Muerte de Kuroki?

He aquí en síntesis las notas telegráficas de la guerra.

La escuadra del Báltico, que muchos suponían en el mar, sigue en Crostad. Así lo dicen los correspondientes y añaden que saldrá del 10 al 13.

—El Czar irá a revistar, conforme se circuló hace días, los buques que forman dicha escuadra, saliendo luego inmediatamente para el teatro de la guerra.

Ni como información puede aceptarse que el emperador Guillermo irá a Kiel a pasar revista a los buques rusos, que también se dijo hace días y hoy vuelve a repetirse.

El Czar ha telegrafiado al generalísimo felicite al ejército por el heroísmo demostrado en Liao-Yang, ani mandole en la campaña, pues los días de gloria e tan próximos.

—Se dice que algunos cruceros de la flota del Mar Negro han atravesado el Bósforo.

—El general Kuropatkine sigue en Mukden. Se efectúa la evacuación de esta plaza con el mayor orden, pero sin mucha celeridad, pues los rusos creen aun mantenerse en ella durante muchos días, a pesar de las atrevidas marchas de los japoneses.

—Lienevick, con 30 mil hombres, está próximo a verificar su unión con el ejército del generalísimo.

—De Tokio se mandan constantemente refuerzos de tropas y de voluntarios a Kuroki para cubrir bajas.

—Hay en el ejército sitiador de Port Arthur más de 10.000 enfermos de disenteria.

—En un nuevo ataque a Port Arthur han sido rechazados los sitiadores.

Están haciendo nuevos preparativos para otro ataque por tierra.

—A última hora llegan noticias diciendo que circulan rumores de

haberse entablado un nuevo combate en los alrededores de Mukden y que a los primeros encuentros quedó fuera de combate y muerto el general de las tropas japonesas Kuroki, que formaba la vanguardia del ejército.

Noticias de la guerra

Rumores desmentidos

Paris.—Se ha desmentido, apenas circulado, el rumor de la muerte de Kuroki, como igualmente que haya sido tomada la plaza de Port Arthur, ni que la escuadra en su bahía fondeada tuviera combate alguno al intentar salvarse y tomar refugio en el puerto inglés de Wei-hai-wei, pues no se ha movido del puerto.

Las noticias que lleva la prensa de hoy respecto de la situación de los beligerantes son las siguientes:

Las tropas de Kuropatkine, siguen efectuando su retirada al Norte, picando el general Kuroki la retaguardia del ejército ruso encomendada a la dirección de Skatelb-ry.

Las tropas de Lienevick operarán separadamente de las de Kuropatkine.

—En Port Arthur han sufrido un nuevo descalabro los japoneses. Una columna que emprendía el ataque en orden cerrado, atraída por el escaso fuego que se la hacía desde las defensas, entró en terreno minado, volando toda entera. Hay algunos miles de muertos y entre ellos algunos generales y jefes.

—Stoessel en vista de la descomposición de los miles de cadáveres japoneses que circundan Port Arthur ha ordenado la incineración de los mismos para evitar se desarrolle una epidemia en la plaza.

—En Tieh'ing, a 50 millas al Norte de Mukden, están trabajando millares de chinos, ocupados en levantar parapetos y abrir trincheras y reforzar defensas naturales. En esta posición piensan ofrecer los rusos tenaz resistencia a sus adversarios.

—A última hora han circulado rumores, de procedencia japonesa, de haberse rendido Mukden al ejército de Kuroki.

Reorganización de la Armada

Háblase nuevamente entre los marinos, ante la apertura de las Cortes, de la reorganización de los servicios de Marina. El ministro está decidido a que sean sus proyectos de los preferentes en el orden de discusión en las Cámaras.

El Toison de Oro

Se indica al general Azcárraga, como premio a los relevantes servicios prestados a la patria, para vestir un cordón del Toison de Oro vacante.

Los dependientes de Comercio

El domingo próximo festejarán los dependientes de Comercio de la mayoría de las provincias españolas la implantación de la ley del descanso dominical con grandes jiras y regocios, organizando escursiones al campo.

Los de Madrid bajarán en su mayoría a los viveros y a la Bombilla para hacer una extraordinaria merienda.

Los directores de los rotativos

Presididos por Moya. Director de El Liberal, se han acercado a los señores Maura y Sanchez Guerra los escritores de los grandes periódicos madrileños para que se les conceda a los diarios de la mañana el reparto de sus ediciones. Cortesmente recibidos se les ha ofrecido procurarse allanar todas las dificultades, a fin de que no se causen grandes perjuicios.

Peregrinos franceses

Telegrafian desde Roma que Su Santidad Pio X ha recibido en la gran Basílica de San Pedro a los peregrinos franceses, dirigiendoles la palabra ensalzando a la Francia cristiana que en estos momentos da prueba de grande amor a la Iglesia cuando se la persigue por los poderosos.

El mitin de Pamplona

Telegrafian de San Sebastián que el señor Canalejas, acompañado del señor Villanueva, ha marchado a Pamplona para presidir el mitin democrático organizado para celebrarse el domingo.

La huelga de Vinaroz

Persisten los obreros en su actitud.

La excitación aumenta a diario, ocurriendo algunas colisiones con los trabajadores no asociados.

La guardia civil mantiene el orden.

(Servicio depositado hoy a las 7-45)

La huelga de Marsella

Durante las veinte y cuatro horas últimas ha sufrido agravación la huelga de Marsella.

Los obreros exasperados han principiado a ejercer violencias, ocurriendo serias colisiones con la fuerza armada, de las que han resultado algunos heridos por ambas partes.

Nuevos regimientos de tropas han sido enviados por el Gobierno a Marsella.

El aspecto de la Ciudad es triste.

Numerosas familias abandonan la población ante el temor de sucesos graves.

Han quedado rotas todas las negociaciones por una y por otra partes.

Nuevas colisiones, muy graves, ocurrieron al anochecer.

El Convenio con el Vaticano

Los republicanos persisten en su propósito de combatirle valiéndose de todos los medios, bien solos, bien secundados por liberales y demócratas.

—Acompañarán al señor Salmeron en su viaje a Barcelona nuestros correligionarios madrileños.

—Ayer en Madrid se celebró un mitin de doscientos vecinos, (!) el republicano Pallarés celebró un mitin, pronunciando un fogoso discurso contra este convenio. La ovación fué digna de «Guerrita».

—En San Sebastián han conferenciado respecto de este asunto los señores Pidal y Azcárraga.

—El Gobierno presentará este convenio tan luego se abran las Cortes, nombrando inmediatamente la comisión dictaminadora.

—Este será uno de los temas a tratar en el Consejo de Ministros de esta tarde.

El descanso dominical

Las tabernas

El gobierno ha ordenado, circulando la nota a los gobernadores, que sean cerradas los domingos aquellas tabernas que carezcan de la cota matriculada ó patente para servir comida.

Los rotativos

Han conseguido los directores de periódicos de empresa, contra la voluntad de periodistas y tipógrafos, que se tengan esperanzas fundadas de que se autorice la venta y el reparto de diarios por la mañana.

Dicen los mentados directores que el trabajo lo efectuarán los operarios hasta las doce de la noche del sábado, reanudándolo a las doce de la noche del domingo descansando, por consiguiente, las veinticuatro horas del domingo.

En el Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde se estudiarán las razones que alegan y se decidirá si se autoriza ó no la venta y reparto de periódicos el domingo por la mañana.

Hay fundadas esperanzas de que se consiga.

Los catalanistas, los anarquistas y los carlistas

De Barcelona telefean que los individuos de la «Lliga Regionalista» están organizando una velada para conmemorar el once de Septiembre.

—Detenidos anarquistas reales (sic) Juzgado se muestra incansable verificando registros domiciliarios en las casas de los más tachados como ácratas.

—Los carlistas se muestran contrariadísimos por las declaraciones de D. Jaime.

Confían en una inmediata rectificación.

Congreso Agrícola

Ayer celebraron los congresistas agrícolas reunidos en Salamanca la penúltima sesión, tratando sobre el tema «Avicultura».

Reina grande animación en todas las sesiones.

Hoy, sábado, se clausurará el Congreso.

Varias noticias

De Simancas dicen que en una capea han resultado algunos heridos

y contusos, por haberse escapado un toro.

—El señor Moret ha llegado a San Sebastián procedente de París.

—En Camporreal se ha amotinado el vecindario.

Han ido refuerzos de la benemérita a apaciguarlo.

—En Bilbao han ocurrido algunas colisiones entre los huelguistas.

«La Vasconia» tiene aún apagados sus hornos.

Para ponerlos en condiciones requerirase uno seis ó siete días. Los obreros se han creado, pues, una huelga forzosa.

—Las noticias que se reciben esta mañana del teatro de la guerra son contradictorias. Asegurase que en aguas de Port-Arthur han volado algunos buques a consecuencia de la explosión de minas submarinas.

La guerra entre

Rusia y el Japon

Servicio de LA DEPECHE

La situación

Teniendo en cuenta las consecuencias de la falta de táctica cometida por los rusos en Liao-Yang, es fácil predecir que la batalla librada cerca de aquella plaza, ha de marcar el final de la primera fase de la campaña por tierra.

La retirada de los rusos, prevista ya por todos los críticos militares, no será hacia Mukden y si es casi seguro tendrá elegido como sitio de alto a Tiebling, que está situado a unos sesenta kilómetros al Norte de la capital manchuria, sobre el camino de hierro de Kharbin.

M. Spenser Wilkinson, hace ya más de un mes criticaba al general Kuropatkine por haber preferido Liao-Yang a Tiebling como punto de concentración de sus tropas, manifestando que esta última plaza es una posición más fuerte que Liao-Yang por su situación topográfica y que con solo añadir algunas defensas a las naturales, la hubieran hecho inexpugnable.

Por otra parte, los Japoneses para poder atacar hubieran visto precisados a luchar contra las dificultades insuperables de una línea de comunicación con su base, situada a grandísima distancia.

También es fácil calcular que las ventajas que ofrece Tiebling sobre Liao-Yang no pasarían desapercibidas al general Kuropatkine, cuando así ha sucedido a M. Spenser Wilkinson y a muchos otros críticos militares.

Desde los preliminares de la guerra, los factores del orden político han merecido, de parte de los rusos, la preferencia sobre las consideraciones puramente militares, se temió que abandonar a Liao-Yang y a Mukden, el efecto moral que ello hubiera producido sobre el espíritu de las tropas japonesas hubiera sido excelente y se fué, ante este temor a un defecto material cuyas consecuencias morales para el prestigio moscovita son de graves consecuencias.

Mukden, la capital de la Manchuria, la cuna de la dinastía china, en donde se hallan las tumbas de los difuntos sobranos del celeste imperio, conquistada a viva fuerza por los japoneses, he aquí una circunstancia natural que había de herir la imaginación oriental si los rusos se hubieran decidido a abandonarla sin resistencia alguna, al enemigo.

Puede darse como seguro que si Kuropatkine hubiera decidido retirarse con sus tropas en Tiebling, los japoneses no le hubieran perseguido, conformándose con fortificarse en sus posiciones de la Manchuria del Sur, la que con la caída inevitable y próxima de Port-Arthur, quedará por completo en su poder.

Los rusos no tendrían otro remedio que aguardar la llegada de los refuerzos que desde Europa se le prepara, no únicamente para reparar las bajas, sino para aumentar su contingente hasta elevarlo al doble, antes de soñar siquiera en derrotar a los japoneses.

Todo esto supone mucho tiempo. Los escritores militares están acordados en considerar que se hallará muy avanzado el invierno cuando empiecen las operaciones en gran escala.

También están conformes los críticos militares en asegurar que durante este año, por lo menos, los rusos no podrán disponer del apoyo que esperan recibir de su aliado natural, el invierno, solidamente y confortablemente instalados en la parte más rica de la Manchuria.

Los cañones de Kuropatkine

San Petersburgo 5 Septiembre.—El estado Mayor afirma que el general Kuropatkine se vió obligado a abandonar los cañones de grueso calibre, pero piezas perdidas no llegan con mucho a doscientas, como se había dicho.

Grave rumor.—Kuropatkine opeado.

Ha circulado en San Petersburgo con insistencia el rumor de que la retaguardia del general Kuropatkine había sido completamente aniquilada por el ejército japonés; que la artillería corre gran

peligro de caer en manos del enemigo y que el general Kuropatkine corre inminente riesgo de ser copado.

En Port-Arthur

El ejército sitiador se ve diezmado por la disenteria y por las fiebres. El bloqueo del puerto está muy lejos de ser efectivo.

La guarnición de la plaza no encuentra ninguna dificultad en la provision de viveres y el enemigo no les causa grandes daños.

Lo único que preocupa a los defensores de Port-Arthur es la cuestión de las municiones, que tiene una importancia vital.

Los japoneses expansion de cada día una nueva salida de la escuadra rusa.

Cotizaciones bursátiles

Dia 9.

Bolsa de Madrid	
Interior	77-75
Amortizable	87-89
Banco de España id.	420-00
Francos vista	37-70
Londres vista	18-73

Bolsa de Barcelona	
Cotización del día 26 Agosto 1904, según telegrama de los Sres. Arnús y Comp.	
4 por 100 interior contado	77-85
Aliantes	50-60
Nortes	83-0
Francos	37-75
Oreones	2-10
Renta Francesa	18-10
Exterior en París	86-20

Granja «La Generosa»
de Miguel Durán
LECHE PURA GARANTIZADA
DE VACA Y DE CABRA
Servicio especial a domicilio
Para encargos: Calles de Cereales, 11 y Ricón, 6.

Cognac Serrano
El mejor de todos los fabricados en España

Academia de Ciencias
para el Curso preparatorio de las facultades de Medicina, Ciencias y Farmacia
A CARGO DE
D. Germán Martínez Mendoza
y D. Miguel Sampol Bordey
Profesores de la Sección de Ciencias de este Instituto.
Las clases serán Teórico-Prácticas.
Los Alumnos serán acompañados a examinarse por uno de los profesores de la Academia.
Se cuenta con inteligentes correspondientes en la Universidad de Barcelona a fin de tener a los Alumnos al corriente de la marcha de las asignaturas.
Laboratorios de Física y Química para las clases prácticas
Informes Piedad 4, (de 10 a 12).

Café Balear
C/AS MAHONES
Servicio esmerado y económico, especialidad en helados

Cerveza Pilsen
Fabricación de E. Petri de Barcelona.
Se expende en la
Cervecería Lyonesa

Lechería Replá-Vey
(Granja «La Higiénica»)
de Sebastián Muntaner
RINCÓN 9
Leche pura garantizada, servicio especial a domicilio

Academia Preparatoria
Matemáticas—Idiomas—Dibujos
Preparación completa para el ingreso en la General Militar y Escuela especial de Ingenieros Industriales de Barcelona explicada con arreglo a los programas vigentes por los Oficiales de Artillería Sres. Leon y Castellé, Ingenieros Industriales.
Resultados obtenidos en el curso anterior.
—D. Antonio Riera, aprobó en la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona.—
Don José Billón, ingresado en la Academia de Infantería.

San Cayetano 20
y Marina 58-2.

AGENTES
Fénix Francés
Sociedad de Seguros
(vida é incendios)
Fundada en 1819
París — Madrid
Faltan agentes en los pueblos del Interior de la Isla y en Ibiza.
Dirigirse al Agente General en Mallorca, Don Pedro Riu, Ronda Poniente, 89 —1.º

LA AUXILIAR
AGENCIA FUNERARIA Y DEPOSITO DE ATAUDES
 DE
NARCISO PUIG
 CORDELERIA 28—PALMA DE MALLORCA TELEFONO NUM. 140
ABIERTA TODA LA NOCHE
 Esta casa se encarga de todo lo concerniente en el caso de defunción.
 Unica casa que cuenta con existencia de ataudes al estilo catalán nuevos en esta isla.
 Los hay también al estilo del país, pudiendo, por lo tanto, prestar sus servicios á todas las clases sociales.
 Ataudes de 5 á 300 pesetas.
 Personal práctico y de confianza para el despacho de documentación y demás trabajos que en tal s casos se requiere.
 Adorno de habitaciones y Coronas mortuorias.
CORDELERIA 28

MOTORES ELECTRICOS
 de la Societé L' Eclairage Electrique
UNICOS EN SU CLASE
 Pueden verlos funcionar en casa del representante en ésta
"La Oriental," Juan Estarás
 Cuartera, 53

PIANOS CHASSAIGNE
 Máquinas para coser y bordar **PFANN** las mejores del mundo
 Representación exclusiva
 Antigua Casa Banqué de **J. BALAGUER**
COLON-34
 Ninguna otra casa en estas islas puede vender máquinas nuevas de esta marca
Colon-34-Palma

Cristalería SES BARRERAS
 de Bernardo Manera
Cererols 19, Rincón 14
 Cristalería y objetos anexos. Especialidad en artículos para horchaterías echerías y cafés.—Ventas al por mayor y menor.—Se sirve á domicilio dentro de la capital.

GRAN CAFE COLON
 A la izquierda de la entrada de la calle de San Magín
Santa Catalina — Palma — de Gaspar Font
 Servicio económico. Especialidad en Licores y Helados. Sanwicks Fiambrs y Vinos.
 Servicio gratuito de **Disolución, Parches, y lave inglesa y Bomba** para los ciclistas.

ISLENA MARITIMA

Vapores
Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Balear
 Servicios semanales de ida y vuelta entre
Palma, Marsella, Cette y Palma, Argel
Salidas de Palma para Marsella-Cette, Lunes 3 tarde
Salidas de Palma para Argel, Jueves 3 tarde
 Servicios combinados con fletes á fort-fait en conocimientos directos, para Londres, Liverpool, Glasgow, Null, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puertos de Italia.
 Para informes y despacho Oficinas de la Islena Marítima.

Vinos auténticos de Valdepeñas
LOS MEJORES PARA MESA
 No contienen sustancias extrañas á los elementos componentes del vino. Clases, graduación alcohólica y precios.
 Valdepeñas blanco extra 15 grados 60 céntimos litro.
 Valdepeñas clarete corriente 14 grados 50 céntimos litro.
 Valdepeñas tinto corriente 13 grados 40 céntimos litro.
 Valdepeñas tintillo 3 cosechas 15 grados 60 céntimos litro.
 Valdepeñas tinto corriente 14 grados 50 céntimos litro.
 12 botellas del Valdepeñas, 3 cosechas, 6 pesetas.
Jaime II, 105—Servicio á domicilio—Paseo del Borne, 90

Almacenes de Pañería
de B. GUMBAU E HIJOS
 NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano.
 Sastrería á la medida para Caballeros, Militares y Sacerdotes.
 Elegancia y Economía.
Jaime II 85 á 93 Escursach 16 y 18

EL ALTO RHIN
Seguros Marítimos LA NEW YORK
 Seguros de vida y renta vitalicia
Centro General de Negocios
Agustín Fuster, Procurador
CONQUISTADOR, 15
 Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos, á tarifas fijas.
 Anticipos de toda clase de cobros rentas y alquileres. Se facilitan préstamos.

CENTRO JURIDICO
 dirigido por **D. Crisanto Lorente, Abogado.—Atocha 74 1.º derecha Madrid**
 Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios pendan de los tribunales ó centros administrativos de la corte.
 Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

Vapores correos
Salidas de la Península
 De Barcelona para Palma, directo, los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.
 De Barcelona para Mahón, directo, los domingos á las 18'30.
 De Barcelona para Mahón con escala en Alcudia y Ciudadela los martes á las 14.
 De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes á las 12.
 De Barcelona para Ibiza con escala en Palma los sábados á las 18.
 De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos á las 12.
Salidas de las islas Baleares
 De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.
 De Palma para Valencia con escala en Ibiza los miércoles á las 12.
 De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves á las 18'30.
 De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes á las 12.
 De Mahón para Barcelona, directo, los viernes á las 18'30.
 De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia y Ciudadela los domingos á las 6
Servicios entre las islas de Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.
 De Mahón para Palma los martes á las 18'30.
Servicios entre las islas de Mallorca y Cabrera
 De Palma para Cabrera los lunes y jueves á las 8.
 De Cabrera para Palma los martes y viernes á las 8.

Telégrafos
 Estación de servicio permanente: Palma.
 Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.
 Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 mañana y de 2 á 7 tarde): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor y Andraitx.
 Estación semafórica: Bajoli, en la Isla de Mallorca.

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros
 De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.
 De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma: á las 2'00 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana y 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Sombrerería
Riera y Pizá
 Plaza de Cort 11
 Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada.
 Especialidad para los Sres. Militares.
Alta novedad

ESQUELAS MORTUORIAS
 EL NOTICIERO las publica solo en primera, segunda y tercera páginas y en todas al mismo precio.
 Las que se reciban antes de las 10 de la mañana se publicarán en la primera.
 En la imprenta se admiten hasta las 12 del día.
 Esquelas económicas y de lujo: de 10 á 300 pesetas según tamaños y columnas.

THE INFORMATION
 Agencia periodística anunciadora
Atocha, 74, primero.—Madrid
 Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y América.
 Precios económicos. Pídanse condiciones.

FOTOGRAFÍA DE JOSE DURAN
 Sintas núm. 5 (Costa den Rata)
RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS
 Especialidad en vistas estereoscópicas de Mallorca

EL NOTICIERO
 DIARIO BALEAR INDEPENDIENTE
 Redacción y Administración: Borne, 68
 Dirección: Berga, 14
 APARTADO NÚMERO 22
Una peseta al mes
Cinco céntimos número
 Se propone hacer principalmente información y llevar lo más rápidamente la noticia á sus lectores.
 Corresponsales en Madrid y Barcelona.
 Regalos todos los meses.
Anuncios ventajosos.

Anuncios de EL NOTICIERO
 Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.
 Anuncios especiales á peseta durante el mes.
 Combinaciones de todas clases en segunda, tercera y cuarta página.
EL NOTICIERO
 tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía á los señores anunciantes.

¡GANGA! POR 3 REALES
 50 sobres y 50 pliegos de papel inglés colocados en un bonito estuche.
 Los hay de venta en la calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial y en la Plaza de Cort, 12.
Devocionarios
 elegantes y caprichosos á precios excesivamente baratos.
 Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.